

为成就点赞，为祖国自豪
香港各界畅谈新中国七十年伟大成就

新华社香港 10 月 5 日电(记者 邹健、苏晓)经济发展创造奇迹、减贫成就史无前例、科技创新惊艳世界、国人幸福感和获得感不断增强……赴京参加庆祝新中国成立 70 周年大会观礼的香港各界代表，日前纷纷为国家 70 年来在各方面取得的伟大成就点赞。

全国政协常委、香港福建社团联会荣誉主席吴良好表示，新中国成立 70 年，从“站起来”“富起来”到现在“强起来”，取得了举世瞩目的成就。特别是经济发展方面，经过 70 年奋斗，经济总量从新中国成立之初的 600 多亿元，到去年突破 90 万亿元大关，稳居世界第二大经济体，成为世界第一大工业国、货物贸易国及外汇储备国。这些都是足以震撼世界的成绩。

对于国家“惊艳世界”的发展变化，吴良好感受最强烈的是内地将创新科技应用于日常生活的程度位列世界前列。

他表示，近年来，“一带一路”建设成效显著，粤港澳大湾区建设稳步推进。这说明随着改革开放的推进，国家找到一条正确的发展道路，在全球充斥不稳定因素下，中国的综合国力继续增长，国际地位大幅提升。

全国政协常委唐英年表示，新中国成立 70 年来在多领域取得辉煌成就，特别是最近 40 多年经济社会发展的巨大变化令人震撼，每次赴内地考察或回乡，他都亲身感到人民的生活水平显著提高，信息化深入发展，居民网上购物、手机支付、坐高铁成为常态，城乡面貌焕然一新。

香港特区行政会议召集人陈智思表示，内地近年发展一日千里，每次去不同城市都深有感触。最近投入使用的北京大兴国际机场就是一个标志性工程，短短数年完工，从外观设计到软件服务都是高水平，令人赞叹。

他认为，内地的机场以及跨境工程的发展对香港的运输物流、贸易、金融等业务亦有帮助。早前通车的广深港高铁香港段和港珠澳大桥就是例子，直接有利于香港发展。

全国人大代表、香港科技大学副校长朱叶玉如表示，国家在科技创新领域取得了巨大成就，在航空航天、量子科学、超级计算、生物医疗等诸多前沿领域取得重大成果，也诞生了以华为、阿里巴巴、腾讯等为代表的一批具有世界影响力的企业。目前中国的研发人员总量已连续 6 年居世界第一，研发投入居世界第二。

她特别指出，内地与香港的科技合作交流越来越频繁。去年国家科研资金“过河”，进一步促进了两地科技领域的深度交流和合作。围绕国家科研整体战略布局的需求，香港未来可以进一步加深与内地合作，为将中国建设成为世界科技强国贡献力量。

全国政协委员、香港岛各界联合会常务副理事长叶建明说，庆祝大会现场令人激动不已。阅兵式展示中国自行研制的新式尖端武器是中国步入强大的体现，更展现了中国保障发展成果与和平环境的坚强决心。而群众游行是中国人精神面貌焕然一新的缩影。

他表示，70 年来中国人的幸福感和获得感不断增强。国民生产总值增长 1105 倍，人均增幅达 418 倍。今天的中国已经成为世界第二大经济体，世界上人口最多的国家正在实现全面脱贫。这些数据无论是纵向还是横向对比，都是伟大的奇迹。

全国人大代表、香港经纬集团副主席兼执行总裁陈亨利指出，中国农村贫困人口由 1978 年的 7.7 亿人减少到 2018 年的 1660 万人，中国已由一穷二白变成世界上首个完成联合国减贫目标的发展中国家。在 2020 年全面建成小康社会目标下，国家希望人民享有美好生活，提出“小康路上一个也不能少”。全面脱贫的决心，让他感受尤深。

香港中资证券业协会永远名誉会长、交银国际董事长谭岳衡说，作为金融从业者，亲身参与了中国金融发展，特别是改革开放以来现代金融体系的建设，见证了中国资本市场只用不到 30 年时间，从无到有，从规模到结构的历史跨越。

他表示，强大的祖国是香港战胜挑战的坚强后盾和繁荣稳定的最大机遇所在。香港要聚焦发展，坚守“一国”原则、善用“两制”之利，用好国家持续快速发展为香港带来的难得机遇和强大动力，抓住建设“一带一路”、粤港澳大湾区等重大机遇，乘势而上，以自身所长服务国家所需。

我爱你

中国

要闻

香港主流舆论及各界支持订立“反蒙面法”

新华社香港 10 月 5 日电(记者 苏万明)香港特区行政长官林郑月娥 4 日会同行政会议决定引用《紧急情况规例条例》订立《禁止蒙面规例》，于 5 日零时起生效实施。香港主流舆论及社会各界纷纷表示支持。

《大公报》5 日在头版等显著位置刊登相关报道，并登载多个组织和人士对特区政府订立《禁止蒙面规例》的支持。《大公报》的社评指出，这是止暴制乱、恢复秩序的重要举措，有助于减少年轻人堕入法网，体现负责任政府的应有承担。

5 日出版的香港《文汇报》以半版或整版的版面，刊登香港江苏社团总会、香港浙江省同乡会联合会、香港海南社团总会、香港各界文化促进会等组织的声明，全力支持特区政府实施《禁止蒙面规例》，呼吁“回归理性、放下面具、停止暴力、拯救孩子”“重建香港法治权威、遏止示威者暴力行为、依法恢复社会秩序”“遵循国际标准、依法追究违法暴力行为”。

《文汇报》的社评文章表示，《禁止蒙面规例》可起到吓阻作用，合法合情合理而且迫切必要，为警方执法提供了更有力量的法律武器，是止暴制乱的必要手段，是对保持香港稳定、保障市民生命财产安全负责。《禁止蒙面规例》只是打击暴力罪行，并非剥夺港人依法享有的游行集会自由，欧美等国家也早已实行。

《香港商报》5 日也发表时评文章，认为现在香港所面对的最大困境就是许多法律无法执行。暴徒每每能够逍遥法外，蒙面行事正是阻碍警方执法、以致法治无法彰显的一大主因，社会上要求制定禁止蒙面相关法律的声音早已不断高涨。特区政府 4 日作出订立《禁止蒙面规例》这个决定“不容易但负责任”。

《禁止蒙面规例》可以完善补充相关法治手段，不容

香港 12 个省级同乡社团发表联合声明全力支持《禁止蒙面规例》

新华社香港 10 月 5 日电(记者 查文晔)香港 12 个省级同乡社团 5 日召开记者会，发表联合声明全力支持特区政府订立并实施《禁止蒙面规例》。

香港广东社团总会主席龚俊龙宣读声明表示，我们不想看到香港暴力横行、法治不彰，我们不想生活在暴力恐怖之中，我们更加不想香港这颗东方之珠沉沦。我们认为，特区政府宣布引用《紧急情况规例条例》订立《禁止蒙面规例》，有助于警员辨认违法人士，协助举证，有助于减少非法示威集会和暴力行为，合法合理合情，是止暴制乱、恢复秩序的关键一步，我们对此表示坚决支持。

声明强调，过去四个月蒙面暴徒在各区大肆破坏，侮辱、污损国徽、国旗和区徽、区旗，公然挑战“一国两制”和基本法，并使用致命武器疯狂袭击警员，四处纵火，堵塞交通，殴打市民，破坏店铺及公共交通设施，瘫痪经济，严重危害市民生命财产安全，已经沦为无恶不作的恐怖分子，必须依法予以惩处。

“我们坚决支持林郑月娥行政长官及特区政府依法施政，坚决支持特区政府采取一切有力措施止暴制乱，坚决支持香港警队严正执法，维护法治尊严，守护市民利益，恢复

香港秩序，维护全体香港市民免受暴力恐怖的自由！”龚俊龙说。

香港江苏旅港同乡联合会会长马忠礼表示，连日来暴力不断升级，打、砸、烧、暴行频发，5 日港铁全线停运，市民们搭乘地铁的自由都被暴徒剥夺。他呼吁全体希望香港恢复安宁的市民，一起站出来支持《禁止蒙面规例》，帮助香港早日恢复和谐与稳定。

香港北京交流协进会常务副会长杨莉珊表示，持续多月的暴力活动让香港市民人心惶惶，警队承受巨大压力。香港到处都是伤疤，已经不是我们熟悉的家园。订立《禁止蒙面规例》除了要揭开暴徒的真面目予以严惩之外，还将给警察支持，让民众重拾信心，让香港重回治安稳定的轨道。在记者会的最后环节，12 位与社团领袖一起高呼口号：“禁止蒙面，支持立法！止暴制乱，拯救香港！”

签署此次联合声明的社团为：香港广东社团总会、香港福建社团联会、香港江苏社团总会、香港北京交流协进会、香港湖北社团总会、香港山东商会联合会总会、沪港经济发展协会、香港广西社团总会、香港江西社团(联谊)总会、香港浙江省同乡联合会、香港海南社团总会以及香港湖南联谊总会。

政府订立《禁止蒙面规例》。经民联呼吁全港市民正视违法暴力行为对社会带来的严重危害，坚决反对和抵制暴力，共同支持特区政府

以有效法律手段止暴制乱，并以和平理性对话解决持续多月的乱局，让社会早日恢复正常秩序。

香港友好协进会发表声明表示，订立《禁止蒙面规例》，是特区政府面对香港当前的严峻局势，遵循国际惯例、审时度势、顺应民意之举，有利于迅速止暴制乱、恢复社会秩序，有利于捍卫法治、稳定局面，有利于保障民生、法治经济，这符合广大香港市民的长远利益。

香港中华总商会、香港中华出口商会、香港中华厂商联合会等香港各大主要商会均表示，希望《禁止蒙面规例》能减少暴力冲击行为，缓解社会冲突，并呼吁各方回归理性，化解矛盾。

香港中华出口商会批评数月来暴乱者无视法纪，肆意破坏，致百业陷入停顿、半停顿状态，将回归以来蓬勃的香港经济推向低谷。市民和工商各界早已强烈要求政府参考世界其他国家或地区已经存在的禁蒙面法，尽快止暴制乱，将犯法者绳之于法，还工商各界正常的经营环境和市民和

谐的家园。

香港中华厂商联合会认为，近日的违法暴力行为不断升级，街头暴力也有急速蔓延的迹象，政府需要采取“任何可行的方法”，保障市民安全。厂商会呼吁，暴力和撕裂正摧毁香港社会及经济，各方应回归理性，化解矛盾。

香港教育工作者联会 5 日也发表声明

表示，支持特区政府订立《禁止蒙面规例》。

暴乱至今已经三个多月仍然屡禁不止，蒙面已成暴徒标志，禁止蒙面是止暴制乱的必要手段。

英美多国曾出台“反蒙面法”惩处暴力示威者

海外专家认为《禁止蒙面规例》将对香港社会安定起到积极作用

新华社北京 10 月 5 日电香港特区行政长官林郑月娥 4 日召开特别行政会议，订立《禁止蒙面规例》。《禁止蒙面规例》将于 5 日零时起生效实施，违反规例者最高判处罚款 2.5 万港元及监禁 1 年。据了解，美国、英国、俄罗斯、法国、澳大利亚等国都出台过类似法律法规，惩戒在示威游行中隐藏身份，逃避刑警，肆无忌惮破坏公共安全的暴力示威游行者。

英国在 1723 年出台“反蒙面法”，并实施了长达 100 年。该法规定以涂黑等方式遮盖脸部的行为是犯罪，严重者可被处以死刑。在 2011 年 8 月英国发生的系列抗议示威和骚乱中，英国政府再次引入“反蒙面法”，禁止示威者在骚乱中蒙面，违反者必须接受警方命令脱下面具。

俄罗斯 2012 年 6 月出台了《会议、集会、示威、游行和抗议法》的法律修正案，对其中社会游行活动中蒙面的相关条例进行了修改。修正案规定，抗议集会参与者如戴面具，警方可立即将其拘留并对其进行调查，若被拘留者被查实确未实施违法活动将被无罪释放。但申请举行集会游行活动的组织者将因组织工作不力受到罚款等处罚。该法案实施后，俄罗斯国内游行集会中戴面具的现象已基本杜绝。

加拿大于 2013 年 6 月 19 日通过《防止在暴乱和非法集会中隐瞒身份法》，规定任何人在暴乱或非法集会时戴口罩或用其他方式伪装面部来隐藏身份是犯罪行为，最高可判 10 年监禁。该法出台后，加拿大再没有发生

动而不被追究。这种做法应当被立法禁止。

法国巴黎第八大学教授、中国问题专家皮埃尔·皮卡尔表示，在香港发生的暴力活动中，一部分蒙面分子通过暴力手段攻击警队，破坏社会秩序，对当地商户、企业、社区造成巨大损失。在世界上任何国家，保护国家机关安全、保护公民个人人身安全和公共财产安全、维护公共秩序都是必不可少的。

法国智库席勒研究所研究员、法国《新团结》报主编克里斯蒂娜·比埃说，香港发生的暴力活动已超出社会冲突的范围。在游行中遮挡面部的行为应该被禁止。法国出于安全考虑，也出台了禁止在游行中蒙面的法律。

伦敦华埠商会主席邓柱廷说，坚决支持香港特区政府订立并实施《禁止蒙面规例》，相信特区政府通过这一规例能够很好地治理乱象、恢复香港的安宁与繁荣。(参与记者：顾震球、梁希之、唐霁、徐永春、陈晨、刘洋、杨士龙)

蒙面者暴乱事件。

2017 年 9 月，澳大利亚维多利亚州正式通过《2017 年犯罪立法修正案(公共秩序)法》，打击蒙面暴力行为，赋予警察更多保护社区的权力。该法律规定，如果有人试图通过

蒙面来隐藏身份或逃避辣椒喷雾，警察可以在指定区域内要求这个人摘下面罩。

该法律还明确规定，如果在戴面罩时参与 6 人及以上群体行动，集体使用暴力对他人造成伤害或对财产造成损失者，最高可被判处 15

新华社
民族品牌工程

